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Wir wollen erheben, was Sie als Waldbesitzerin 
und Waldbesitzer an Veränderungen in Ihrem 
Wald beobachten und wie unsere Leistungen bei 
Ihnen ankommen. 

Online Fragebogen für 

Waldbesitzerinnen und Waldbesitzer
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Ergebnisse 

Fragebogen

Es wurden 1.664 Fragebögen  
online ausgefüllt.



Gewinnspiel

Statistik

Es haben 850 Personen beim 
Gewinnspiel mitgemacht.
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Wer hat den Fragebogen 

ausgefüllt?

- Geschlecht 

- Alter 

- Landwirtschaftlicher Betrieb 

- Art des Waldbesitzes 

- Größe der Waldfläche 

- Bezirk 















- Frage an die Nicht-Waldbesitzer
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Nichtwaldbesitzer:innen: Nutzung des Waldes

Spazieren gehen

Wandern

Mountainbikeing

Waldbaden

Holzarbeit

Pilze/Beeren/Früchte

Sonstiges: Downhill, Jagd,

Reiten, Honig



20

16

15

14

8

6

5

9

Gründe für keine Maßnahmen 

in den letzten 15 Jahren

kein Holzbedarf

keine Fachkenntnisse

keine Zeit

zu steil / gefährlich, schwer

zugänglich

kein Holzvorrat

keine Unterstützung / Info

neuer Waldbesitz

Sonstiges: Naturschutz,

Schlagruhe, keine techn.

Ausrüstung, kein Konsens
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16%

249

15%

204

12%

14

1%
1
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Wer arbeitet im Wald?

Arbeite großteils selbst im Wald

Beauftrage Fremdfirmen

Waldaufseher erledigt das

Notwendige

Unterstützung durch Fachpersonal

Freunde / Bekannte / Familie

Schüler:innen /

Kursteilnehmer:innen
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371 371
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Beobachtungen im Wald
verstärktes Auftreten von

Borkenkäfern/Schädlingen
Vermehrte Extremwetterlagen

Verstärktes Auftreten von Trockenheit

veränderte Freizeitnutzung

Wildbedingter Mehraufwand

Erschwerte Wiederbewaldung

Früherer / späterer Vegetationsbeginn

Veränderung der Baumarten in der

Naturverjüngung
unzureichende Wegerschließung

zusätzlicher Aufwand bei Wegerhaltung

Veränderungen im Wasserhaushalt

Änderungen im Holzverkauf / -vermarktung

Probleme bei Arbeitskräftebeschaffung

keine Veränderung

Sonstiges: seltenere Holzabfuhr,

Desinteresse, Weideschäden, Bürokratie



Antwort Anzahl Prozent Bemerkungen
Ich setze auf die Pflanzung anderer Baumarten 482 25,2%
Ich setze auf mehr / weniger Naturverjüngung 442 23,1%
Ich setze auf Inanspruchnahme von Beratung 322 16,8%
Ich setze auf mehr / weniger investierte Arbeit im Wald. 316 16,5%
Ich setze auf zusätzliche Holznutzung 166 8,7%
Nichts notwendig, da die Natur Veränderungen von selbst verkraftet. 138 7,2%
Ich habe die aktive Waldbewirtschaftung aufgegeben 39 2,0%
Hinweis auf hohen Wildbestand 7 0,4%

1912 100,0%

482
442

322 316

166
138

39
7

Veränderung im Wald - Wie reagieren? Ich setze auf die Pflanzung anderer
Baumarten

Ich setze auf mehr / weniger Naturverjüngung

Ich setze auf Inanspruchnahme von Beratung

Ich setze auf mehr / weniger investierte Arbeit
im Wald.

Ich setze auf zusätzliche Holznutzung

Nichts notwendig, da die Natur
Veränderungen von selbst verkraftet.

Ich habe die aktive Waldbewirtschaftung
aufgegeben

Hinweis auf hohen Wildbestand
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272

258

169

153

71

54 50

65

41

Mit welchen Baumarten reagieren?

Lärchen

Ahorn

Tannen

Buchen

Eichen

Linden

Zirben

Fichten

sonstiges Laubholz: Kirsche, Ulme, Birke, Weide, Edelkastanie, Esche, Erle, Pappeln, versch. Nüsse,

Vogelbeere, Elsbeere, Robinie, Blauglockenbaum

sonstiges Nadelholz: Douglasie, Kiefer, Eibe, Mammutbaum, Spirke, Zeder



757

(81%)

138

(15%)
41

(4%)

333

Landesforstgarten

Tirol

Private

Baumschulen

Sonstiges:

Bekannte,

Wegböschungen,

k.A.

aus dem eigenen

Wald /

Naturverjüngung

Bezug der Forstpflanzen
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582

324

203

165

136

92

41

Welche Förderungsmöglichkeiten kennen Sie?

Aufforstung

Waldpflege

Holznutzung zur

Verjüngungseinleitung

Walderschließung

Forstschutz

Wald-Umweltmaßnahmen

Entschädigungen für

Erholungseinrichtungen

Abgeltung für Naturwaldreservate

Nutzen Sie diese?

Antwort Anzahl Prozent

ja 568 70%

nein 246 30%

k.A. 275

Sind diese 

Förderungen nützlich?

Antwort Anzahl Prozent

ja 531 98%

nein 9 1%

k.A. 28



996

72%

274

20%

62

4%

22

2%
25

2%

Wen kontaktieren bei Waldfragen?

Gemeindewaldaufseher:in

Bezirksforstinspektion

Landwirtschaftskammer

Waldverband

Sonstige: niemanden, Freunde,

Funktionäre, Firmen, Internet



845

(64%)

284

(22%)

90

(7%)
46

(4%)

47

(4%)

46

1 2 3 4 5 k.A.

Zufriedenheit mit Beratungsqualität



�

=XVDPPHQIDVVXQJ�I¾U�*��4��

6LQG�6LH�DQ�:HLWHUELOGXQJVDQJHERWHQ�LQWHUHVVLHUW"

$QWZRUW $Q]DKO 3UR]HQW
$XIIRUVWXQJ�౰�%DXPDUWHQZDKO��64���� ��� ������ �
:DOGSIOHJH��64���� ��� ������ �
6SH]��/DXEKRO]SIOHJH��64���� ��� ������ �
)RUVWVFKXW]��64���� ��� ������ �
)¸UGHUXQJ��64���� ��� ������ �

=XVDPPHQIDVVXQJ�I¾U�*��4��

6LQG�6LH�DQ�:HLWHUELOGXQJVDQJHERWHQ�LQWHUHVVLHUW"

��������������������������������������6HLWH��������

�

=XVDPPHQIDVVXQJ�I¾U�*��4��

,FK�NDQQ�PLU�2QOLQH�)RUWELOGXQJHQ�JXW�YRUVWHOOHQ"

$QWZRUW $Q]DKO 3UR]HQW
-D��$2��� ��� ������ �
1HLQ��$2��� ��� ������ �
.HLQH�$QWZRUW ��� ������ �

=XVDPPHQIDVVXQJ�I¾U�*��4��

,FK�NDQQ�PLU�2QOLQH�)RUWELOGXQJHQ�JXW�YRUVWHOOHQ"

��������������������������������������6HLWH��������



I1. Bei welchen Themen braucht es zusätzliche 

Unterstützung für Waldbesitzer:innen?



Anz. Wo braucht Waldbesitzer Unterstützung?

89
Waldverjüngung: Aufforstung, Baumartenwahl, Pflanzzeitpunkt wegen Trockenperioden, Mischbaumarten, 
Naturverjüngungsplanung, Neophytenbekämpfung, zukunftsfähig, Schutzmaßnahmen, Beratung auch über 
Bodenbeschaffenheit

81

Förderungen: auch mit kleinem Wald ist man Waldbesitzer, andauernde Borkenkäferplagen müssen unterstützt 
werden, einfacher und zugänglicher gestaltet, Seilungen, Direktförderungen von Investitionen, auch durch LWK 
vorstellen lassen (wie AMA Förderungen), künftig über die AMA abwickeln und nicht über irgendwelche 
(Waldpflege)vereine, mehr Transparenz, auch Teilwaldbesitzer ins ÖPUL aufnehmen

79
Wildstandsreduzierung, Wildschäden, Wildverbiss, Schutzmaßnahmen, Wald vor Wild, mehr Bejagung, Auflassung 
von Fütterungen, Abgeltung von Wildschäden, "Bis auf Wild und Weide läuft der Rest der Themen in der 
Waldwirtschaft gut!"

58
Freizeitnutzer, Zusammenarbeit mit Tourismus und Gesellschaft wegen Abgeltung für das zur Verfügungstellen von 
Grund und Boden, Waldinanspruchnahme durch Dritte, forstliche Sperrgebiete erklären, Haftungsfragen, 
Wildruhezonen andenken, Aufklärung über Wichtigkeit von Waldarbeit

56 Forstschutz, andauernde Borkenkäferplagen, Früherkennung, Waldbrand

53
Waldpflege: Jungwuchspflege, Dickungspflege, Durchforstung, spez. Laubholz, richtige Techniken, Verhinderung von 
Verkarstung und Verunkrautung durch Neophyten

50
Holzvermarktung, Schlussbriefvereinbarungen, Liste an Firmen, die man zur Angebotslegung einladen kann, 
termingerechte Holzabfuhr, Holzbringungsgenossenschaft, Gemeinschaftsverkauf, Qualitätsholzverwertung, 
Preisabsprachen der Sägewerke

33
Holznutzung, Schadholzaufarbeitung, Gefahr von Neophyten bei Kahlschlag, Holzausformen, Holztrupps als Ersatz 
für fehlende Schlägerungsunternehmen, Absperrung bei Forstarbeiten, Technologien der Bringung, 
Gemeinschaftsnutzungen, 

28 klimafitter Wald, Klimawandel, Waldumbau

27
Aufklärung, Bildungsbedarf, spez. für neue, junge, unerfahrene Waldbesitzer, Desinteresse, Besitz heißt 
Verantwortung, Motorsägenkurs, Arbeitssicherheit, Onlineschulungen

23 Erschließung, Wegebau, Rückewegeplanung, Naturschutz sollte kein Veto haben, Wegerechte erhalten



I2. Was sollte zeitnah in den  

Tiroler Wäldern passieren?



Anz. Was soll zeitnah geschehen im Wald?

103
Wildmanagement und Bejagung, Anzahl reduzieren, Schäden abgelten, vermehrt bei Verjüngung jagen, Wild muss 

auch zukünftig Platz haben (Ruhezonen), Wald vor Wild

90

Waldumbau, Umstellung auf Mischwälder, spez bei Fi unter 1000 hm, Wald klimafit machen, Tiefwurzler für 

Standortsschutz, hitzebeständige Baumarten, Initiative des Landesforstgartens ist notwendig! "Ich bin ein 

Mischwaldfan!"

69 Schadholzmanagement und Borkenkäferbefall, Forstschutz, schnelle Aufarbeitung, rasche Abfuhr, Prävention

61 Naturverjüngung und Aufforstung, Baumartenwahl

59
Freizeitaktivitäten einschränken und Besucherlenkung, empfindliche Konsequenzen schaffen, Eigenverantwortung 

von Freizeitsuchenden gesetzlich stärken, Grenzen aufzeigen, mehr Kontrolle und Strafen, Problemtrails sperren

53
Bewirtschaftungspflichten, Bodenschutz, Waldpflege, Reaktivierung Klein- & Kleinstwaldbesitzer, Altholzbestände 

reduzieren, mehr kleinflächige Verjüngungseinleitungen, Strafen für faule Waldbesitzer

40 Klimawandel und Anpassungsmaßnahmen

24
Holzvermarktung und Holzpreise, Brennholzversorgung, Energieholz und Kurzumtriebsflächen fördern, 

Wertsteigerung für Laubholz, Preismitgestaltung

20 Aufklärung, Weiterbildung, Fachkräfteausbildung, für alle Interessierte und Waldbesitzer

13 dauerhafte Erschließung schaffen, keine Angst vor Brücken

11
Förderungen anpassen, speziell bei Seilungen, Waldpflege und Aktivitäten bei schwerer Zugänglichkeit, Bürokratie 

abbauen, alle Pflegesätze erhöhen für mehr Engagement



Danke für Ihre Teilnahme und 
Unterstützung!


